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РП I. Пространственное планирование периферийных территорий
Мероприятие 4. Анализ инженерной инфраструктуры.

Состояние коммунальных систем водоснабжения,
водоотведения и системы обращения ТБО
в Калевальском национальном муниципальном районе.
ОБЩАЯ ИНФОРМАЦИЯ

На 1 января 2010 года  численность населения Калевальского района  с учётом предварительных итогов Всероссийской переписи населения составила  8267 человек  (в 2010 г  - 9470 человек), в том числе в городской местности – 4505, на селе – 3762. 

Количество действующих предприятий в районе – 134 ед, в том числе государственных  12, муниципальных  25, общественных и религиозных 16, зарегистрировано 235 индивидуальных предпринимателей. Численность работающих  в районе составляет  2465 чел.(в 2010 г.-2439 чел), в том числе в нематериальной сфере трудоустроено 1407чел, в частных предприятиях – 816 чел, у индивидуальных предпринимателей  -  242 чел. 

Район характеризуется большой разбросанностью населенных пунктов. Протяжённость водопроводных сетей в общей сложности составляет  24,1 км (нуждаются в замене – 8,1 км), канализационных – 19,8 км (нуждается в замене – 17,2 км), тепловых сетей – 21,3 км (нуждаются в замене – 6,8 км). При подготовке к осенне-зимнему периоду 2011-2012гг. в Калевальском районе заменено ветхих теплотрасс – 0,87 км (4% от общей протяжённости),  0,4 км водопроводных сетей (2% от общей протяжённости), 34,2 км электросетей (9% от общей протяженности).
Жилищный фонд Калевальского района  состоит из 1736 домов (каменных -77 ед., деревянных – 1659 ед.) общей площадью 228,8 тыс. кв.м, в том числе  в муниципальной собственности – 912 домов площадью  169,5 тыс. кв.м (74%) или 3257 квартир. 
Деятельность по обслуживанию многоквартирных домов осуществляют две управляющие компании:

- ООО «Калевальские коммунальные системы» обслуживают 225 домов на территории Калевальского городского поселения;

- ООО «Кристалл» обслуживает 199 домов на территории Боровского, Юшкозерского  сельских поселений.

С 1 августа 2011 года зарегистрировано новое предприятие -  ООО « Боровские Т.В.К.». Данное предприятие выиграло конкурсы на право заключения договоров аренды имущества на оказание услуг по теплоснабжению, водоснабжению и водоотведению в Боровском, Юшкозерском и Луусалмском сельских поселениях.

Уровень собираемости  коммунальных платежей населением за   2011 год составил:

· ООО «Калевальские коммунальные системы» - 99,6%
· ИП Акользин П.В. – 100 %

· ООО «Боровские Т.В.К» - 60 %

Посёлок городского типа Калевала

ВОДОСНАБЖЕНИЕ
Территория обслуживания, потребители воды и подключения к сети  

Территория обслуживания ООО «Калевальские коммунальные системы» включает поселок Калевала.  Ответственность ООО «Калевальские КС» охватывает водозаборные сооружения и водораспределительные системы. В Калевале проживает около 4600 человек. 28 % населения (около 1300 человек) обслуживаются через централизованную сеть водоснабжения (из них 250 человек пользуются водоразборными колонками), остальное население использует или подвозную воду или колодцы.  

Забор исходной воды и водоочистка  
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Водоснабжение осуществляется из поверхностного водоема – озеро Среднее Куйто. Водозабор построен в 1972 году для водоснабжения в/части и  реконструирован по проекту неотложных мероприятий, в 1990 году  как временный. Проектом предусматривалось устройство зон санитарной охраны с ликвидацией выносных туалетов, выгребов туалетов, а также вынос канализационного  выпуска поселковых сетей за пределы поселка. Генпланом 70-х годов предусматривалось водоснабжение  из оз. Норви Йоки, в 2000-х годах  из подземных вод в районе Кормушниеми. 
В Калевале есть водоочистные сооружения. Водоочистка представлена 2-мя установками «Струя», которые состоят из щелевого и песчаного фильтров с дальнейшим хлорированием.  Водоочистные сооружения построены в 1990 году. Средний подъем воды составляет около 230 м3/сутки при проектной мощности 600 м3/сутки. Основной проблемой водоочистки является износ оборудования и несовершенство очистки.

Водораспределение  

Общая протяженность водораспределительной сети оставляет 4,8 км. Примерно 2,3 км сети – стальные трубопроводы, 2,2 км – пластиковые трубы, 0,3 км – чугунные трубы. Диаметры труб от 63 мм до 225 мм. 26 % сети проложено в 1970-ых годах, 19 % сети проложено в 1990-ых годах, а 55 % сети проложено в 2000-ых годах. Участки сети проложенные в 1970-ых годах требуют замены.  

Качество воды

В связи с отсутствием финансовых возможностей, контроль над качеством воды не ведется уже более года.

Тарифы

Тариф на воду для потребителей оснащенных централизованной системой водоснабжения составляет 36,79 рублей за 1 куб. метр воды. 

Тариф на воду, доставляемую до потребителей водовозными машинами, составляет 270 рублей за 1 куб. метр. 

Начисление платы основывается на показаниях счетчиков. При отсутствии счетчика расчет делается на основе нормативов: 

30 л/чел/сутки – для населения, пользующегося водоразборными колонками 
90 л/чел/сутки – для населения, пользующегося водопроводом, но не имеющего горячего водоснабжения  

170 л/чел/сутки - для населения, пользующегося водопроводом и имеющего горячее водоснабжение.

Проблемы в водоснабжении 

1. Низкий охват населения системой централизованного водоснабжения.

2. Недогруженность систем водоочистки.

3. Водозабор и система водоочистки устаревшие, как результат низкое качество питьевой воды.

4. Отсутствие контроля за качеством воды.

5. Отсутствие финансовых возможностей для модернизации системы водоснабжения.  

ВОДООТВЕДЕНИЕ
Территория обслуживания и количество подключений  

Территория обслуживания предприятия водоснабжения охватывает поселок Калевала. Кол-во населения, пользующегося услугами централизованного водоотведения, оценивается в 1050 человек, или около 23 % всего населения поселка. 

Очистка сточных вод

Система водоотведения построена в 1972 год. Очистка сточных вод в поселке Калевала отсутствует. Все стоки поступают в двухъярусный отстойник, а затем сбрасываются в озеро Среднее Куйто в 200 метрах от действующего водозабора.
Сети водоотведения

Протяженность канализационной сети составляет 2,3 км. Канализационные сети построены в основном в 1970-ых годах (1,6 км), 0,4 км построены в 1980-ых годах, а 0,3 км в 1990-ых годах. Диаметр труб – 200 мм (1,9 км) и 150 мм (0,4 км).  Материал труб – чугун. 

Качество стоков

В связи с отсутствием финансовых возможностей, контроль над качеством стоков не ведется уже более года. 
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Тарифы

Тариф на водоотведение составляет 17,42 рублей за 1 куб. метр отводимой воды. 

Проблемы водоотведения

1. Низкий охват населения системой централизованного водоотведения.

2. Полное отсутствие очистки сточных вод.

3. Плохое расположение места сброса сточных вод.

4. Отсутствие контроля за качеством сбрасываемых стоков.

5. Отсутствие финансовых возможностей для модернизации системы водоотведения.  

Поселок Боровой
Боровой — посёлок в Калевальском национальном районе Карелии, административный центр Боровского сельского поселения. Организован в 1964 году. Градообразующим предприятием являлся Юшкозерский леспромхоз (больше не существует). Посёлок Боровой расположен на расстоянии 141 км от районного центра, на берегу реки Чирка-Кемь (притока реки Кемь). На его территории расположена железнодорожная станция Боровая.

ВОДОСНАБЖЕНИЕ
Территория обслуживания, потребители воды и подключения к сети  
Территория обслуживания ООО «Боровские Т.В.К.» включает поселки Боровой и Н-Юшкозеро. Ответственность ООО «Боровские Т.В.К.» охватывает водозаборные сооружения и водораспределительные системы. В Боровом проживает около 1600 человек. 70 % населения (1126 человек) обслуживаются через централизованную сеть водоснабжения (из них 252 человек пользуются водоразборными колонками), остальное население использует частные колодцы.  
Забор исходной воды и водоочистка  
Водоснабжение осуществляется из поверхностного водоема – река Чирка-Кемь. Водозабор построен в 1976-78 г.г. Установленная производительность водозабора – 650 куб. метров в сутки. Фактическое производство воды составляет – 300 куб. метров в сутки. Водоочистные сооружения отсутствуют. 
Водораспределение  
Общая протяженность водораспределительной сети оставляет 15,8 км (10,9 км в Боровом и 4,9 км в Н-Юшкозеро). Все трубы чугунные. Диаметры труб от 50 мм до 250 мм.
Все сети проложены в 1970-ых годах.  
Качество воды
В связи с отсутствием финансовых возможностей, контроль над качеством воды не ведется на протяжении многих лет.
Тарифы

Тариф на воду для потребителей оснащенных централизованной системой водоснабжения составляет 34,95 рублей за 1 куб. метр воды. Начисление платы основывается на показаниях счетчиков. При отсутствии счетчика расчет делается на основе нормативов:  

30 л/чел/сутки – для населения, пользующегося водоразборными колонками; 

90 л/чел/сутки – для населения, пользующегося водопроводом, но не имеющего горячего водоснабжения; 

170 л/чел/сутки - для населения, пользующегося водопроводом и имеющего горячее водоснабжение.

Проблемы в водоснабжении 

1. Полное отсутствие систем водоочистки
2. Большая изношенность сетей (износ составляет 75-80 %)
3. Большие расходы электроэнергии на производство воды

4. Отсутствие финансовых возможностей для модернизации системы водоснабжения.  

ВОДООТВЕДЕНИЕ
Территория обслуживания и количество подключений  

Территория обслуживания предприятия водоснабжения охватывает поселки Боровой и Н-Юшкозеро. Кол-во населения, пользующегося услугами централизованного водоотведения, оценивается в 275 человек, или около 17 % всего населения поселка. Так же услугами водоотведения пользуются 15 юридических лиц. 
Очистка сточных вод
Система водоотведения построена в 1970-ых годах. Очистка сточных вод в поселках Боровой и Н-Юшкозеро отсутствует. Все стоки сбрасываются на рельеф. 2 точки сброса, по одной в поселке Боровое и поселке Н-Юшкозеро.  
Сети водоотведения

Протяженность канализационной сети составляет 8,9 км. Канализационные сети построены в 1970-ых годах Материал трубопроводов – чугун (21%) и керамика (79%). Материал труб – чугун. Диаметр труб – 100 – 150 мм. Трубопроводы находятся в критическом состоянии.
Качество стоков

В связи с отсутствием финансовых возможностей, контроль над качеством стоков не ведется. 
Тарифы

Тариф на водоотведение составляет 18,26 рублей за 1 куб. метр отводимой воды. 

Проблемы водоотведения
1. Низкий охват населения системой централизованного водоотведения.

2. Полное отсутствие очистки сточных вод.

3. Критическое состояние канализационных сетей.
4. Отсутствие контроля за качеством сбрасываемых стоков.

5. Отсутствие финансовых возможностей для модернизации системы водоотведения.  

Обращение твердых бытовых отходов (ТБО)

в Калевальском муниципальном районе
Объем твердых бытовых отходов (ТБО) собираемых ежегодно составляет примерно – 2,12 тыс.т. (в т.ч. жилфонд 1,64; организации 0,48). По морфологическому составу ТБО данных нет. На сегодня только одна организация  занимается сбором ТБО – ООО «Калевальские Коммунальные системы»

Сбор мусора организован следующим образом – частично в контейнеры с вывозом мусоровозом, а также в помойницы с вывозом по мере необходимости. Услуги по вывозу мусора на территориях Боровского и Юшкозерского сельских поселений оказывает индивидуальный предприниматель Бедин А.В. 

с 1 января 2012 года по 31 декабря 2012 года тариф общества с ограниченной ответственностью "Калевальские коммунальные системы" на услуги по утилизации (захоронению) твердых бытовых отходов установлен в размере 161 руб. 03 коп. за 1 куб. м.

Данные по существующей свалке:

- месторасположение: кадастровый квартал 10:17:02: 04 05 (седьмой км. дороги Калевала - Кемь)

- площадь – 22,3 тыс. м. кв.

- год начала использования- 1978

- количество отходов на свалке (куб.м или тонн) – нет данных
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- конечный срок эксплуатации – нет данных

Запланированные мероприятия по улучшению системы сбора ТБО: необходимо запроектировать (провести ПИР, разработать ПСД) и построить полигон ТБО, так как существующая свалка не соответствует российским нормативным требованиям.  
Состояние коммунальных систем водоснабжения,

водоотведения и системы обращения ТБО

в городе Костомукша

ВОДОСНАБЖЕНИЕ

Территория обслуживания, потребители воды и подключения к сети  

Территория обслуживания МУП «Горводоканал Костомукшского городского округа» включает город Костомукша.  Ответственность МУП «Горводоканал Костомукшского городского округа» охватывает водозаборные сооружения и водораспределительные системы. В Костомукше проживает около 29000 человек. 100 % населения обслуживаются через централизованную сеть водоснабжения.  

Забор исходной воды и водоочистка  

Водозабор построен в 1972 году. Источником хозяйственно-питьевого водоснабжения г. Костомукша является губа Кама-Лахти озера Каменное с колебаниями горизонта воды от отметки 184,50 до 196,00 (по данным исследований 1972-1976 г.г.). Губа Кама – Лахти узкой извилистой полосой глубоко вдается в Северо-восточный берег озера. Водоочистные сооружения находятся на насосной станции второго подъема. Водоочистные сооружения построены в 1972 году. Средний подъем воды составляет около 17400 м3/. 

Состав и состояние сооружений.

В составе сооружений находятся:

· три барабанные сетки БС 1,5 х 2 (диаметром 1,5 м и длиной 2,0 м) установлены над входной камерой для удаления воздуха из воды при подаче на контактные осветлители. Сетки  промываются  по реле  времени очищенной водой,  подаваемой  насосной  станцией  второго подъема. Промывные воды отводятся на СПИВ( станцию повторного использования воды),

· входная камера размерами 11,7 х 6 х 4,5 м, объемом 315,9 м . По ходу движения воды камера разделена на 7 коридоров с проемами 1 х 2 м в перегородках. Камера работает в напорном режиме,

· дырчатый смеситель реагентов и воды расположен в канале над последним коридором входной камеры, перед поступлением   в трубопровод подачи   на контактные осветлители (рис.1),

· восемь контактных осветлителей типа КО-1, каждый размерами в осях 6,2 х 9,6 м, разделен на два отделения центральным каналом шириной 1,0 м. Площадь фильтрования одного осветлителя составляет 48 м , общая - 384 м . Для распределения промывной воды по площади осветлителя выполнена трубчатая распред. система с отверстиями и шторками для бесподстилочных дренажей. Она состоит  из стальных труб Д=108мм, уложенных перпендикулярно центральному каналу с шагом 285 мм. Всего в осветлителе расположены 42 дренажные трубы, в каждом отделении по 21. Для сбора промывной воды в каждом отделении установлены 3 лотка полукруглого сечения. Расстояние между лотками составляет 2 м.. Центральный канал разделен горизонтальной перегородкой на коллектор подачи промывной воды размерами 1 х 1,2 м и лоток сбора и отвода промывной воды размерами 1 х 0,8 м. Проектом предусматривалось устройство подстилающих слоев из гравия  крупностью  2...32   мм  общей  толщиной  500  мм  и  фильтрующая  загрузка  из кварцевого песка 0,9... 1,3мм высотой 2,0м. Вследствие многочисленных нарушений работоспособности осветлителей вследствие перемешивания гравийных слоев осветлители переоборудованы распредсистемами для безгравийных дренажей.  В качестве загрузки применяются дробленые гелефлинт и гранитный песок  (поставщик ЗАО Ленстройматериалы).

· для подачи промывной воды на контактные осветлители в насосной станции второго подъема установлены два насоса (Д 3200-33),

· вода от промывки контактных осветлителей поступает в резервуары СПИВ (3 секции по 500 м3),

· отстойник промывных вод контактных осветлителей (СПИВ)  состоит из трех отделений, размерами 6 х 36 каждое.  Используется как усреднитель расхода.

· В насосной станции СПИВ, сблокированной с отстойником, установлены 2 насоса ГР 180-31(один рабочий, другой резервный) для удаления осадка, и 2 насоса К 288-24 (один рабочий, другой резервный) для откачки осветленной воды на каскадные отстойники (шламонакопители).

· отстойники промывных вод (шламонакопители), устроены  в грунте, под открытым небом, общим объемом 15000 куб.м. Служат для отстаивания промывных вод фильтров перед выпуском их в ручей, впадающий в озеро Контокки. Качество сбрасываемых в водоем Контокки отстоянных без добавления флокулянта  промывных вод характеризуется мутностью 15... 18 мг/л, содержанием остаточного алюминия 4...5 мг/л, что соответствует требованиям ВСС, но выше ПДК

· два резервуара чистой воды по 10000 м3 каждый, служат регулирующими емкостями для обеспечения  водой потребителей.

 Реагентное  хозяйство:

Отделение коагулирования состоит из 4-х растворных и 3-х расходных баков. В работе используется один растворный бак (рис.2), три других используются для хранения  коагулянта в мягких контейнерах разового  использования грузоподъемностью одна тонна. Растворение коагулянта производится с помощью воздуха, подаваемого в баки водокольцевыми компрессорами марки ВК-6 (2 рабочих и 1 резервный, рис.3). Подача коагулянта в обрабатываемую воду производится из расходных баков насосом дозатором НД 2,5-100/10 К (один в работе другой в резерве).

Для подщелачивания воды при коагуляции и стабилизационной обработки очищенной используется негашеная известь. Для   приготовления суспензии извести ее гасят в растворном баке, перемешивая с водой при помощи воздуха. Из растворного бака суспензия извести перекачивается в гидромешалку - хранилище объемом 8 м. Из нее через гидроциклон заполняется расходная  гидромешалка такого же объема, из которой через дозатор типа ДИМБА, установленный над входной камерой производится дозирование суспензии извести в две точки ее ввода. Для перекачки и подачи суспензии извести используются насосы СД 50-10, установленные рядом с гидромешалками,

Хлораторная:
совмещенная с установками  Аква-хлор - 10 штук.. Съем оксидантов производится  установками  и транспортируется по специальному проложенному трубопроводу с изоляцией и электроподогревом к эжекторам, установленным на первом этаже здания АБК. Вода обеззараженная оксидантами подается перед входной камерой на первичное хлорирование  и  в  коллектор отвода фильтрованной воды перед РЧВ для обеззараживания. Напор воды перед эжекторами составляет 68м и создается циркуляционным насосом марки ЦМЛ-40/60.

Очищенная вода по трубопроводу Ду=800мм поступает в резервуары чистой воды общим объемом 20000м3, из низ по всасывающей линии к насосам II подъема

Насосная станция II подъема:

Оборудована четырьмя насосами марки Д-1250-65, из которых один в работе, три в резерве. Причем на двух из этих четырех насосов имеется преобразователь частоты тока (ЧРЭП), позволяющий в соответствии с графиком подачи воды потребителю, корректировать обороты двигателя, снижая подачу насоса. Для промывки контактных осветлителей предусмотрены два насоса марки Д-3200-33, из которых один в работе один в резерве. Для установки рабочих насосов под залив существует вакуум – насос РЛП 35/98

Водораспределение  

Общая протяженность водораспределительной сети оставляет 118,1 км. Примерно 87,4 км сети – чугунные трубопроводы (74 %), 12,7 км – пластиковые трубы (11 %), 18,0 км – стальные трубы (15 %). Диаметры труб от 63 мм до 600 мм. 15 % сети проложено в 1970-ых годах, 35 % сети проложено в 1980-ых годах, 20 % сети проложено в 1990-ых годах, а 30 % сети проложено в 2000-ых годах. Износ сетей составляет 62 %. Требуется срочная замена 6 км водопроводных сетей. Стоимость замены составит около 27 млн. рублей.  

Качество воды

Лабораторный контроль качества воды проводится ежедневно лицензированной   лабораторией.  Качество подаваемой воды соответствует нормам.  

Тарифы

Тариф на воду для населения составляет 14,82 рублей за 1 куб. метр воды, для прочих потребителей 17,51 рублей за 1 куб. метр воды.
Тариф на воду, доставляемую до потребителей водовозными машинами, составляет 270 рублей за 1 куб. метр. 

Начисление платы основывается на показаниях счетчиков. При отсутствии счетчика расчет делается на основе нормативов.  

90 л/чел/сутки – для населения, пользующегося водопроводом, но не имеющего горячего водоснабжения  

170 л/чел/сутки - для населения, пользующегося водопроводом и имеющего горячее водоснабжение.

2 Водоотведение

Территория обслуживания и количество подключений  

Территория обслуживания предприятия водоснабжения охватывает город Костомукшу. 

Очистка сточных вод

Система водоотведения была построена в два этапа:

-в ноябре 1980 года сдана 1 очередь на 10тыс.м3/сут.;


-в  мае   1986   года   введена   в   строй   2   очередь   на  дополнительных 14тыс.м3/сут
.                    

Сброс    очищенных    стоков    после    контактных    резервуаров осуществляется по коллектору диаметром 800мм в озеро Травяное через береговой выпуск.

Состав очистных сооружений


1. Приемная камера-гаситель напора принимает   стоки от ГКНС по напорным коллекторам д=400мм и далее по самотечному коллектору 1000 мм и открытому коллектору сечением 900 х 1200(h)мм/
2. Решетки перед КОС, на которые стоки поступают через КНС, по старому СНиПу  не  требовались.   Практика  показала  ошибочность  такого норматива и эксплуатационники вынуждены были установить самодельную решетку с прозорами 16мм и ручным удалением задержанного мусора. Решетка   находится   под   открытым   небом,   эксплуатация   её   крайне неудобна, травмоопасна и антисанитарна.
3. Измерение расхода стоков, поступающих на КОС, производится с помощью  ультразвукового расходомера «Взлет».
4. Соединительный лоток размерами 900х 1200мм (h) транспортирует стоки на  две   горизонтальные   песколовки   с   круговым   движением   воды диаметром 6.0м.
        5.Песколовки (одна рабочая, одна резервная) обустроены шиберными затвора ми до и после подачи на них стоков.                  
5. Песок из песколовок с помощью эжекторов, работающих на технической воде от двух  насосов ФГ-144/46, подается на песковую карту объемом 900м3.
6. Распределительная камера первичных  отстойников     принимает стоки после песколовок по дюкеру диаметром 700мм, далее по четырем дюкерам   диаметром   по   400мм   каждый   стоки   подаются   на   первичные отстойники. Конструкция       распределительной       камеры       не        обеспечивает пропорциональную (по 25%) подачу стоков на 4 отстойника.
Дюкеры отличаются друг от друга (попарно) длинной на 15м (примерно по 30 и 45м), что при максимальном фактическом расходе на один отстойник 0,2 л/с  обуславливают разницу в потерях напора до 8см. При перепаде уровней воды между распределительной камерой и кромкой водосборных лотков в отстойниках в 28 см разница потерь напора в 8 см составляет порядка 30%, что не оставляет надежды на равное деление расхода стоков между четырьмя параллельно работающими секциями КОС.
Неравномерность распределения стоков между секциями ведет к перегрузке одних и недогрузки других, что весьма негативно сказывается на активности работы сооружений в целом.
7. Первичные     радиальные     отстойники      (четыре     секции) прямоугольной формы имеют размеры зоны отстаивания 15.0 х 15.0 х 2.89 (h)м; объем  каждого   по   650.25м;   общий   объем   отстойной   зоны   первичных отстойников 650.25 х 4=2601м3.
Каждый из отстойников имеет по четыре осадочных приямка пирамидальной формы размерами 7.5 х 7.5x3.31(h)м; объем каждого по 18.75м3; общий обьем осадочной части в одном отстойнике 75м3, в четырех отстойниках 300м3.
8. Водосборные лотки расположены по контуру отстойника. Их длина
составляет 58м. Нагрузка на 1  п.м. лотка при среднем расходе составляет 3,05м3/ч  при   максимальном-5.6м3/ч,   что   укладывается   в   нормативные соответственно, 5-6м3/ч и  7-8м3/ч.
Впускное устройств в форме полупогруженного кольца неудачно по
конструкции: поток сточных вод направляется вертикально вниз и размывает осадок в осадочных приямках.
9. Аэротенки двухкоридорные размерами 15(2 х 7.5м) х 39 х 3.0(h)м,
объемом 1755м3 каждый, общим объемом 7020м3 принимают отстоенные стоки

по центральным   каналам,  рассредоточено,  (в  трех  точках),  для  окисления
органических загрязнений и нитрификации аммонийного азота.


10. Аэрационная   система.    Фильтросные   пластины   и   дисковые диффузоры, которыми были оборудованы аэротенки в момент строительства заменены эксплуатационными службами КОС в 2004-2005гг. на современные аэраторы марки «Полипор» отечественного производства (фирма «Экотон», Калужская область).
Одним из главных недостатков технологической схемы действующих сооружений биологической очистки является одновременное ( в аэротенках) проведение двух процессов:
-окисление легкоокисляемых органических загрязнений группы С; 

-окисление трудноокисляемых загрязнений группы азота аммонийного. 
Это связано с тем, что по старым нормативам тестовыми видами остаточных загрязнений в очищенных стоках являлись БПК ПОЛН (или БПК5) и взвешенные вещества.
В   настоящее   время   вместе   с   этими   показателями   контролируются концентрации биогенных элементов группы азота и фосфора. Удаление этих загрязнений до нормативных концентраций достигается в сооружениях с более сложной технологией.
Вторичные отстойники принимают иловую смесь с конца
двухкоридорного аэротенка по дюкерам диаметром 400мм через центральные
распределительные воронки для разделения (сепарации) на осветленные стоки активный ил. Недостатки распределительной системы вторичных и первичных отстойников аналогичны.
11.  Контактные резервуары размерами 15 х 6 х 2.3 (h) м, объемом по 207  м3 каждый, общим объемом 828м3 принимают осветленные стоки    для обеззараживания и  насыщения   кислородом до нормативных концентраций. Для этих целей предусмотрена подача в контактные резервуары   хлорной воды и сжатого воздуха.
12 . Хлорирование  очищенных  стоков  по   согласованию  с  местной администрацией и ЦГСЭН г. Костомукша регулярно не производится. Хлорное хозяйство находится в готовности на случай чрезвычайных санитарно опасных ситуаций.
13. Сброс    очищенных    стоков    после    контактных    резервуаров осуществляется по коллектору диаметром 800мм в озеро Травяное через береговой выпуск.
14. Циркуляционный   активный   ил   из   вторичных  отстойников   с
помощью эрлифтов поднимается в канал циркуляционного ила и направляется самотеком в голову аэротенков.
Избыточный активный ил и осадок из первичных отстойников направляются в аэробные минерализаторы размерами 15x13,5x3.6(h)м, объемом по  729 м3 каждый, общий объем минерализаторов - 2916м3.
15. Плавающие на поверхности отстойников загрязнения сгребаются самодельными вращающимися полупогруженными прорезиненными лентами в жироловки, откуда с помощью эрлифтов отводятся на обезвоживание.

16. Воздух на эрлифты  и в  аэрационную  систему подается тремя
воздуходувками ТВ-80/1.6 (две рабочие, одна резервная),

17. Минерализованный ил и осадок с помощью иловых насосов направляются по напорному трубопроводу д=150мм на два илоуплотнителя Д=6.0м.  Илоуплотнители предназначены для уплотнения аэробно сброженного осадка  перед подачей его на иловые  карты  или  фильтр пресс.

18. Уплотненный ил и осадок по проекту поступает на каскадные иловые площадки. Время показало несостоятельность применения иловых площадок в северных условиях.
19. Фильтр-пресс ленточный производительностью до 240мЗ/сут в настоящее время смонтирован и действует в построенном для этих целей цехе обезвоживания.

20. Флокулянт вводится перед подачей на фильтр-пресс для улучшения процесса обезвоживания.
21. Обезвоженный ил и осадок складируются на земляной площадке. В настоящее время прорабатывается вопрос о компостированииосадка с наполнителями (отходы деревообработки, торф) и применении его в качестве органического удобрения на сельхоз. угодьях и для лесных насаждениях.

22. Надиловая вода из илоуплотнителей, фугат с песковой площадки и цеха мехобезвоживания  поступают на иловую  насосную  станцию,  откуда перекачиваются в приемный лоток на входе на КОС, существенно затрудняя удаление биогенных элементов.

Сети водоотведения

Протяженность канализационной сети составляет 106,9 км. Примерно 43,3 км сети – керамические трубопроводы (40,5 %), 51,4 км – пластиковые трубы (48,1 %), 12,2 км – бетонные трубы (11,4 %). Диаметры труб от 100 мм до 800 мм.

15 % сети проложено в 1970-ых годах, 34 % сети проложено в 1980-ых годах, 20 % сети проложено в 1990-ых годах, а 31 % сети проложено в 2000-ых годах. Износ сетей составляет 68 %. Требуется срочная замена 5 км канализационных сетей. Стоимость замены составит около 20 млн. рублей.  

Качество стоков

Лабораторный   контроль   (химический   и   бактериологический) входных и очищенных стоков (периодически по этапам очистки) проводится ежедневно   лицензированной   лабораторией   КОС.   «Схема   лабораторного контроля» согласована с ЦГСЭН и Комитетом природных ресурсов. 

Результаты работы КОС сравниваются с требованиями  ПДК (предельно допустимые концентрации). КОС не выходит на нормативные требования по остаточным фосфатам в очищенных стоках. За отступления от нормативов приходится платить большие штрафы.
	Сведения о качестве сточных вод, поступающих в озеро Травяное, за 2011 год

	

	№ п/п

Наименование загрязняющего вещества

2011 г.

 

Средняя концентрация на выходе ОС, мг/дм³

 Превышение  ПДК

1

2

3

 

1.

БПК полн

15,18

 В 5,06

2.

Взвешенные вещества

14,67

 В 2,64

3.

Сухой остаток

208,19

 

4.

Нефтепродукты

0,04

 

5.

Хлориды

31,69

 

6.

Сульфаты

27,73

 

7.

Аммоний-ион

4,77

 В 9,54

8.

Нитрат-ион

45,27

 В 1,13

9.

Нитрит-ион

2,82

 В 35,25

10.

Железо общее

0,46

 В 4,6

11.

СПАВ

0,04

 

12.

Фосфаты

3,33

 В 16,65




Тарифы

Тариф на водоотведение составляет 14,98 рублей за 1 куб. метр отводимой воды для населения и 17,42 рублей за 1 куб метр для прочих потребителей. 

Проблемы водоотведения

1. Затраты на электрическую и тепловую энергию по КОС превышают нормативные и отличаются в худшую сторону от показателей КОС близких по производительности КОС других городов России. Тарифы на услуги канализации населению и промпредприятиям города Костомукши ниже среднероссийских.

2. Необеспечение очистки сточных вод в соответствии с требованиями ПДК.

3. Изношенность сетей. 

Обращение ТБО в городе Костомукша

Утилизация отходов:

Сбором и вывозкой ТБО на полигон в настоящий момент занимается ООО «МСА». Полигон находится в муниципальной собственности, в то время как ООО «МСА» платит аренду за пользование. Та же компания также собирает и вывозит мусор от школ, ДОУ, небольших магазинов и т.д., и у них же есть договор с ГОК на вывоз его ТБО на тот же полигон. 

Многоквартирные дома Костомукши оборудованы мусоропроводами, куда жители могут сбрасывать ТБО. ТБО затем собираются в металлические контейнеры, находящиеся в подвалах зданий, что обеспечивает компании простоту вывозки мусора на полигон. Контейнеры не расположены на улице, и поэтому система выглядит «чистой». 

От домой частной застройки мусор собирается ежедневно (мусоровозами), но система также позволяет людям выносить мусор самим. Можно позвонить и заказать вывоз мусора, но за это нужно платить. И наконец, таким же образом собираются крупные бытовые приборы.

Объемы строительства в городе также растут благодаря растущей экономике, дающей хорошие возможности для строительства частного жилья. Строительный мусор также вывозится на тот же полигон. 

В Костомукше пользователь свалки организовал «дополнительные услуги» для местных жителей, имеющих дачи. Накапливающиеся за выходные ТБО можно вынести в контейнеры, установленные у ворот полигона. 

На территории самой свалки система сортировки отходов по фракциям отсутствует. Однако полигон делится на три участка: ТБО, медицинские отходы и отходы от МСБ. 

 И наконец, на территории города отсутствуют металлические контейнеры. В городской администрации говорят, что они не нужны, т.к. система сбора мусора настолько организована.

Отходы больниц
В городе расположены 2 больницы, - одна муниципальная и одна республиканская. Больницы обслуживают около 60,000 населения. Медицинские отходы собираются, упаковываются и вывозятся от больниц в соответствии с законодательством. Зараженные материалы, такие как шприцы и иглы, например, упаковываются в полиэтиленовые пакеты, которые затем вывозятся на полигон. 

На территории больницы есть крематорий, построенный десять лет назад. В нем уничтожаются органические и биологические отходы.
Опасные отходы
Известно, что в некоторых регионах СЗ России реализуется проект по сбору люминесцентных ламп, содержащих ртуть. Однако Карелия в этом проекте не участвует. В настоящий момент компания ООО «МСА» пытается найти способы организовать службу сбора таких опасных отходов и использовать ртутные лампы в недалеком будущем. 

Аккумуляторы и отходы нефтепродуктов не направляются на полигоны. Однако система сбора старых автомобилей и аккумуляторов у населения отсутствует. Чаще всего масло и т.д. выбрасывается «на природу».

Промышленные отходы
Горнодобывающая компания ОАО “Карельский окатыш” принадлежит к группе компаний ЗАО «Северсталь-Ресурс». В 2002 году предприятие получило сертификат внутренних стандартов, которые включают и утилизацию отходов. Отходы компании — обычные отходы горной добычи. 

Общий объем промышленных отходов составляет около 92 млн. тонн. Основная фракция — осадочный песок и минеральные побочные продукты, которые составляют 99% от общего объема. Небольшая доля такого песка перерабатывается и используется для дорожного строительства, однако, сложно что-то делать с остальными его объемами. 

У транспорта, вывозящего минералы из карьера, большие шины, которые довольно быстро изнашиваются, и компания хранит их на своей территории. По причине их большого размера их дорого вывозить на вторичную переработку, а ближайшее производство, которое может этим заниматься, находится в 1000 км от Костомукши. Это также представляет проблему для самой компании, продающей шины этому производству. Пока решения данному вопросу найдено не было, и представители ГОКп попросили команду проекта разработать свои предложения по вторичной переработке шин. 

Компания также хранит определенный объем ртутьсодержащих осветительных ламп. Компания имеет сильное желание стать частью проекта по вторичной переработке отходов, если таковой будет начат в ближайшее время. Отходы нефтепродуктов и аккумуляторы отправляются для утилизации в СПб. У ГОКа есть договор с одной санкт-петербургской компанией, которой ГОК платит за данную услугу. 

Касательно шин: они выполнены из однородного материала и считаются «чистым» материалом с высокой теплотворной способностью. Компания Norcem в Норвегии использует шины в качестве источника энергии, покрывающего три четверти ее потребности при производстве цемента. Содержание энергии примерно такое же, как у угля. Имеется и надежная технология очистки дымовых газов от сжигания шин. Однако шины необходимо измельчить до фракций в 5 см2 перед транспортировкой на цементный завод, что означает необходимость инвестиций в соответствующее оборудование. 

Муниципальный полигон ТБО
Муниципальный полигон ТБО был построен 15 лет назад, однако, на въезде отсутствуют весы. На полигоне в год утилизируется около 11,000 тонн отходов (расчеты основаны на российских нормах).
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Полигон занимает 17 гектаров, из которых используется 5. Общие объемы отходов рассчитываются из объемов, перевозимых мусоровозами. Когда компания получила полигон, вокруг была выкопана канава. Забор отсутствует, поэтому доступ на полигон не ограничен. На территории большое количество птиц, крыс, и от 10 до 15 бездомных собак. На полигоне также есть специальные площади для захоронения животных.

В летнее время компания старается производить сортировку отходов на полигоне, что привело к появлению отдельных площадей под металлы, стекло, бумагу и пластмассы. Сортировщики получают оплату за свою работу, в то время как некоторые бедные собирают и продают отходы. В сухую погоду, в особенности летом, могут происходить самовозгорания. 

Тарифы
Тариф за сбор, вывозку и утилизацию отходов составляет 2.96 руб/м2 для квартир, расположенных в 9-тиэтажных зданиях и 3,14 руб/м2 для квартир, расположенных в 5-тиэтажных зданиях. 

Тариф за сбор и вывозку отходов включен в общий счет за техобслуживание и ремонт жилья собственника. В настоящий момент в районе платежи с граждан собирает МУП «Центр муниципальных расчетов» и перечисляет соответствующую долю тарифа на счет ООО «МСА», поставщика услуг сбора и вывозки отходов в Костомукше. 

Планы на будущее и возможности
Расстояние до Петрозаводска составляет около 650 км, поэтому транспортировка отходов туда будет неприбыльной. Несколько лет назад исследовался вопрос сбора картона, но расходы на транспортировку до Суоярвского картонного завода слишком велики, поэтому сбор картона был прекращен. 

За последние несколько лет на полигоне увеличилось количество пластиковых бутылок. Они представляют собой проблему по причине длительного периода разложения пластмассы и занимаемой ими площади. Специально для них были отведены площади, пока идет процесс ожидания финансирования для начала их вторичной переработки. Но есть надежда, что она может начаться в недалеком будущем. 







Проект реализуется при финансовой поддержке Европейского Союза, Российской Федерации и Финляндии.
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